Консультация для родителей 

Юные велосипедисты.

Пришло прекрасное время года весна, не за горами и лето. Хотя на улице по утрам морозно и еще лежит снег, но детские зимние забавы (коньки, лыжи, санки) уже не актуальны.  Каждый  ребенок уже мечтает покататься на своем двухколесном, а  кто- то и на трехколесном друге- велосипеде. Езда на велосипеде замечательный вид спорта, способствующий развитию и укреплению детского организма. Но не секрет, что в сельской местности отсутствуют асфальтированные пешеходные дорожки. А каждому ребенку конечно хочется покататься по асфальтированной дорожке, и  поэтому  наши дети нередко совершают выезд на проезжую часть дороги. Нам взрослым  понятно, чем может закончиться такое катание. Конечно на селе движение на дороге не такое как в городе, транспорта мало, но тем не менее дорога остается дорогой. Поэтому  педагоги и родители должны провести с детьми работу по обучению и повторению правил дорожного движения. Но самое главное, что должен  усвоить ребенок, что дорога не место для игр и катания!                                                                        Да, вместе со взрослыми дети могут прокатиться  на велосипеде по дороге, но соблюдая ППД. Так давайте вспомним основные правила дорожного движения  для велосипедиста.                                                                             Hачнем с определений. Это позволит разобраться со статусом велосипедиста на дороге.                          Велосипед - транспортное средство, имеющее два колеса или более и приводимое в движение мускульной силой людей, находящихся на нем.                                                                                                                      Водитель - лицо, управляющее каким-либо транспортным средством.                                                    Транспортное средство - устройство, предназначенное для перевозки по дорогам людей, грузов или оборудования, установленного на нем.                                                                                                                Участник дорожного движения - лицо, принимающее непосредственное участие в процессе движения в качестве водителя, пешехода, пассажира транспортного средства.                                                                            Т.е. велосипед - это транспортное средство, велосипедист - водитель этого транспортного средства, а значит и участник дорожного движения.                                                                                                                            «Участники дорожного движения обязаны знать и соблюдать относящиеся к ним требования Правил, сигналов светофора, знаков и разметки, а также выполнять распоряжения регулировщиков»  
Велосипедисты вправе требовать к себе должного отношения на дорогах, но и спрос с них такой же.                                                                                                                                                                                 Основные правила, которыми надо руководствоваться при движении на велосипеде по дорогам!

 «Движение на велосипеде должно осуществляться по велосипедной дорожке, а при ее отсутствии — по обочине, тротуару или пешеходной дорожке, не создавая препятствия для безопасного движения пешеходов. При отсутствии указанных элементов дороги или невозможности движения по ним допускается движение велосипедистов по проезжей части дороги в один ряд не далее 1 метра от ее правого края»                                                                                                                         «Велосипеды должны двигаться только по крайней правой полосе в один ряд возможно правее. Допускается движение по обочинам, если это не создает помех пешеходам»                                                                Иногда, в случае поломки или травмы, приходиться идти по дорогам с велосипедом пешком. В данном случае надо помнить следующее правило.                                                                                                                                        «Вне населенных пунктов при движении по проезжей части пешеходы должны идти навстречу движению транспортных средств. Лица, передвигающиеся в инвалидных колясках без двигателя, ведущие мотоцикл, мопед, велосипед, в этих случаях должны следовать по ходу движения транспортных средств"
Зная вышеизложенные вещи, уже можно чувствовать себя более или менее уверенным на дорогах. Ну и самое главное, что хочется сказать всем участникам дорожного движения – будьте аккуратны и бдительны! А родителям еще раз напомнить, что только они  отвечают  за жизнь и здоровье своего ребенка.
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