Организация профилактической работы по предупреждению безнадзорности, правонарушений  и преступлений среди несовершеннолетних 

воспитанников ГКУ «Серафимовичский детский дом»
1. Технологические сведения об опыте

1. Актуальность опыта:
В  организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей попадают, в основном,  дети из социально неблагополучных семей. Большинство воспитанников имеют негативный жизненный опыт: пьющие родители, полуголодное грязное детство, отсутствие внимания, заботы и контроля со стороны самых близких. Такие ребята имеют серьезные отклонения в развитии, как физическом, так и в психическом. Девиантное поведение, т.е. противоречащее принятым в обществе правовым или нравственным нормам, проявляется у них в эмоциональной неустойчивости, конфликтности, агрессивности, склонности к бродяжничеству, воровству, гиперсексуальности, ранней алкоголизации, токсикомании. В целом их поведение непредсказуемо. Их незрелая социальная позиция приводит к тому, что ребята или совершают правонарушения, или сами становятся жертвами преступлений. Как правило, дети с таким поведением еще до поступления в детский дом попадают в поле зрения правоохранительных органов. 

Особенности детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обуславливают необходимость проведения с ними активной профилактической работы по предупреждению правонарушений, преступлений и самовольных уходов. Профилактическая работа - процесс сложный, многоаспектный и продолжительный во времени, включающий в себя совокупность разнообразных по форме и содержанию профилактических мероприятий. Детский дом обладает возможностью для проведения эффективной профилактической работы, ввиду того, что имеет возможность влиять на развитие личности ребенка. Выбор темы «Организация профилактической работы по предупреждению безнадзорности, правонарушений  и преступлений среди несовершеннолетних воспитанников ГКУ «Серафимовичский детский дом»» не случаен. Отсутствие либо недостаточное внимание к данной проблеме приводит,  как показывает практика, к росту безнадзорности, правонарушений  преступлений среди подростков. В нашем детском доме созданы все необходимые условия для нормального воспитания и развития личности ребенка, а также накоплен достаточный опыт работы в данном направлении.
2. Педагогические задачи, успешно решаемые в опыте
Цель – создание условий для формирования у воспитанников детского дома норм социально – приемлемого поведения, чувства ответственности за свои поступки.
Задачи программы:

1.  Повышение эффективности воспитательно-профилактической работы с воспитанниками через:

· изучение индивидуальных психологических особенностей воспитанников

· выявление воспитанников, склонных к совершению правонарушений

· определение причин отклонения в поведении и нравственном развитии 

· составление индивидуальной программы педагогической коррекции каждого выявленного воспитанника

· реализация индивидуальной программы педагогической коррекции воспитанника
2.    Улучшение качества взаимодействия субъектов системы профилактики
3. Обеспечение социальной защиты прав несовершеннолетних воспитанников.
4. Формирование правовой грамотности подростков.
5. Профилактика правонарушений, преступлений, употребления ПАВ воспитанниками.
6. Вовлечение воспитанников в систему дополнительного образования через:

· организацию досуга

· развитие творческих интересов детей

· вовлечение в полезную социально-значимую деятельность

· формирование правовой грамотности подростков

· повышение их самосознания воспитанников.
3. Педагогические средства, используемые в опыте.

В моей практике, для решения поставленных задач использую:                                                                                                                        - проектную технологию;                                                                                                           - педагогику сопровождения.

Принципы воспитания:

- принципы индивидуализации; 

- принцип гуманности;

- принцип ожидаемого успеха.

Методы воспитания:

-социальной работы (интервью, социальной опрос, биографический метод, инструктирование)

- психологические (тестирование, игротерапия, арттерапия, эмпатическое слушание); 
- педагогические (обучения: наблюдение, словесные: рассказ, 
беседа, объяснение, практические творческие задания; воспитания: положительный пример, убеждение, приучение)

Формы воспитания: 

индивидуальные (беседы) и групповые (встречи с интересными людьми;  дискуссии, клубные чаепития;  экскурсии;  уроки мужества).
Средства воспитания:

Материально-технические средства; наглядные пособия; культурные ценности; книги;  природа (живая и неживая); способы коммуникации; знаковые символы.

2. Технология опыта
В нашем учреждении работа по предупреждению совершения правонарушений  и преступлений среди несовершеннолетних воспитанников начинается с ранней профилактики.  Отправным моментом ранней профилактики является изучение психолого-медико-педагогических особенностей детей. В детском доме функционирует психолого-медико-педагогический консилиум. Специалисты консилиума: социальный педагог, педагог-психолог, врач-педиатр, используя разнообразные методы обучения и воспитания: социальной опрос, биографический метод, инструктирование, анкетирование, тестирование, игротерапия, арттерапия, эмпатическое слушание, наблюдение, беседа, объяснение, положительный пример, убеждение, приучение проводят диагностику профилактики правонарушений  и преступлений среди несовершеннолетних воспитанников. Анализ полученных данных позволяет  изучить индивидуальные психологические особенности воспитанников, выявить воспитанников, склонных к совершению правонарушений, определить причины отклонения в поведении и нравственном развитии, составить индивидуальную программу педагогической коррекции каждого выявленного воспитанника. Таким образом, специалистами консилиума, воспитателями детского дома реализуется педагогика сопровождения каждого ребенка, принципы воспитания: принцип гуманности и принцип индивидуализации. 

Коррекционно-развивающая работа органически связана с диагностикой, профилактикой и предполагает целенаправленную работу по внесению изменений в процесс развития.  Психолого-медико-педагогические  исследования проводятся систематически, вносятся необходимые изменения в индивидуальную программу развития каждого ребенка. 


Для улучшения качества профилактической работы   администрацией детского дома налажено взаимодействие субъектов системы профилактики. В этой связи осуществляется постоянная связь с подразделением по делам несовершеннолетних, комиссией по делам несовершеннолетних, отделом опеки и попечительства, прокуратуры. Разработана программа совместных действий администрации детского дома, подразделения по делам несовершеннолетних, следственного комитета на случай самовольного ухода несовершеннолетнего воспитанника, пошаговая инструкция воспитателя в случае самовольного ухода. Один раз в месяц проводится Совет по профилактике правонарушений  и преступлений среди несовершеннолетних воспитанников, где рассматривается поведение отдельных подростков. Традиционным стало проведение 20 ноября Всероссийского Дня правой помощи. В этот день в детском доме проходят мероприятия с участием инспекторов подразделения по делам несовершеннолетних, сотрудников следственного комитета,  прокуратуры секретаря комиссии по делам несовершеннолетних, специалистов отдела опеки и попечительства, адвокатов, нотариусов, на которых несовершеннолетних воспитанников знакомят с законодательными и нормативными актами по вопросам охраны прав и законных интересов детей в РФ. 
         Особое значение для становления самостоятельной законопослушной личности воспитанника имеет предоставляемая ему возможность участия в самоуправлении. Оно формирует у подростков самостоятельность, ответственность, инициативность, дисциплинированность, коллективизм, гражданственность, уважение к правам человека. В нашем учреждении функционируют общественные формы организации управления:
· семейный совет в каждой семье, который проводится еженедельно ( в семейном кругу подводятся итоги за неделю, решаются вопросы и проблемы, обсуждаются дела повседневного быта);

· Большой семейный совет – главный орган общественного управления, который решает вопросы и проблемы всего детского дома, он объединяет взрослых и детей, делает их единомышленниками, в нем представлены интересы всего детского дома и каждой семьи.
Благодаря деятельности советов возрастают рычаги воздействия на воспитанников, профилактическая работа становится более результативной.

Всей деятельностью по соблюдению законных прав и интересов 

детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, занимается социальный педагог. Именно он представляет интересы воспитанников в различных образовательных, социальных, медицинских, государственных и правоохранительных учреждениях и организациях, ведет установленную документацию.

В детском доме согласно плана воспитательной работы для формирования правового сознания и навыков законопослушного поведения детей и подростков предусмотрено проведение следующих мероприятий:

· Заседания Совета по профилактике совместно с сотрудниками ОП МВД России;

· Семейные собрания по темам: «Я - гражданин», «Мои права и обязанности», «Мои жизненные планы»;

· Цикл профилактических бесед по следующей тематике: «Правила поведения в школе и детском доме», «Нет алкоголю и наркотикам», «Последствия самовольных уходов воспитанников из детского дома»,
«Административная и уголовная ответственность несовершеннолетних» и др.

· Круглые столы по темам: «Я-законопослушный гражданин», «Знание своих прав и обязанностей, «Гражданственность, патриотизм, культура межнационального общения» и др.

· День правовой помощи;

· Проведение профилактических мероприятий с сотрудниками ОП МВД России  по темам: «Профилактика правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних».

  
Основную  роль в решении вопроса занятости детей во внеурочное время отводится работе кружков дополнительного образования.          Дополнительное образование осуществлялось по разным направлениям. В детском доме функционируют кружки: 

- компьютерный  клуб «Мегабайт;
- «Академия ремесел», включающая кружки: мастерская «Золушка», «Волшебная мастерская», «Ларец», «Калейдоскоп идей», «Приусадебное хозяйство»;

- духовно-нравственный кружок «При свечах», проходящий в освященной часовне детского дома им. Святой Елизаветы;

- танцевальный кружок «Вдохновение»

- музыкальный кружок «Звездочка»                                                                  
- спортивные секции по футболу, настольному теннису, волейболу, баскетболу.                                          
          Администрация детского дома  заключает договора о сотрудничестве на учебный год с центральной районной библиотекой, детской спортивной школой,  ГБУ ВО ПП «Усть – Медведицкий». 
В учреждении имеются оборудованные помещения для занятий по дополнительному образованию детей: швейная мастерская, компьютерный класс, кабинет для музыкальных занятий, танцевальная комната, библиотека, актовый зал, освященная часовня Святой Елизаветы.
Библиотечный фонд составляет 6185 экземпляров. В образовательном  процессе используется необходимая учебно-методическая и справочная литература в соответствии с реализуемыми программами дополнительного образования детей и составляет 0,5 экз /чел., что соответствует нормативным требованиям, предъявляемым к образовательным учреждениям дополнительного образования детей.
Образовательный процесс  оснащен необходимым оборудованием, которое систематизировано в соответствии с разделами образовательных программ: учебно-наглядными пособиями, стендами, инвентарем,  инструментами, приборами, компьютерной и множительной техникой, настольно-печатными играми, бытовыми швейными машинами, позволяющими осуществлять программы дополнительного образования детей. Ведется учет необходимого оборудования, рациональное его использование и своевременное обновление. В образовательном и воспитательном процессе используются видео - и аудиозаписи; технические средства обучения: компьютеров – 11,  принтеров – 8, цифровых фотоаппаратов – 2, видеокамера -1, мультимедийных проекторов с экраном – 2, множительной техники – 2, телевизоров - 9, музыкальных центров – 4, DVD - 1,  синтезаторов -1, музыкальное оборудование для сцены. Учреждение имеет доступ к сети Интернет, официальный сайт www.serafimdetdom34.com
В детском доме постоянно ведется профориентационная работа воспитанников.  В целях содействия актуализации процессов и механизмов профессионального самоопределения выпускников, обогащения из знаний, умений и навыков в выборе жизненного и профессионального пути проводится комплекс профориентационных мероприятий, включающий в себя:

· анкетирование и тестирование воспитанников;

· проведение круглых столов по следующей тематике: «Жизненные планы», «Всякое дело человеком ставится, человеком славится», «В мире профессий», «Секрет освоения профессии», «Готов ли я к самостоятельной жизни»; 
· организация встреч с представителями профессий: строитель, водитель, парикмахер, механизатор, повар.

· экскурсии воспитанников: в пожарную часть, пенсионный фонд, станцию технического обслуживания и т.д.

· проведение групповых занятий и индивидуальных консультаций (социальный педагог, педагог-психолог).

· трудоустройство воспитанников в период летних каникул.
В детском доме практикуется проведение коллективно-творческих дел, проектной технологии. ( Проект «Путь в профессию», бизнес-проекты, проект «Юные герои-наши земляки», проект «Моя малая родина» и т.д.). Таким образом, педагоги реализуют принцип ожидаемого успеха, индивидуальные  и групповые формы воспитания.
Занятость детей в кружках дополнительного образованиях, секциях и 
клубах  составляет 100%.
           Повышение эффективности воспитательно-профилактической работы в детском доме стало возможным благодаря проведению ранней профилактики правонарушений специалистами консилиума,  качественному взаимодействию субъектов системы профилактики, предоставлении воспитанникам возможности участия в самоуправлении, обеспечение социальной защиты прав несовершеннолетних, формированию правовой грамотности подростков, проведению профилактических мероприятий, вовлечению воспитанников в систему дополнительного образования.

3. Перспективы использования опыта в педагогической практике

Условия функционирования опыта

 А. В соответствии с федеральным и региональным законодательством, планом воспитательной работы профилактическая работа осуществляется со всеми детьми, находящимися на воспитании в нашем учреждении. 

Б. Индивидуальные и групповые занятия проводятся в кабинетах социального педагога и педагога-психолога. Данные помещения соответствуют всем требованиям Санитарных правил СП 2.4.990-00. 

В. Автор данного опыта  имеет высшее образование. Окончила Волгоградский государственный педагогический университет по специальности – «Учитель истории». Свою педагогическую деятельность осуществляю в ГКОУ для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Серафимовичский детский дом» в качестве социального педагога с 2005 года. Имею сертификаты о прохождении курсовой подготовки, принимаю активное участие во всех мероприятиях регионального и районного уровня по данной теме. 

Г. Опыт работы сформирован в Государственном казенном образовательном учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 

режим работы  в котором – круглосуточный. 
4. Теоретико-практические основы опыта


Тема «Организация профилактической работы по предупреждению безнадзорности, правонарушений  и преступлений среди несовершеннолетних воспитанников ГКУ «Серафимовичский детский дом»» широко обсуждается в прессе и научных кругах. В моей работе широко использованы работы Виноградовой Н.Ф., Куликовой Т.А., Гербеева Ю. В. , Гулиной М.А., Дементьевой И.Ф., под ред. Л. М. Шипицыной., Кондратьева М.Ю., Левановой Е.А., Волошиной А.Г., Плешакова В.А., Соболевой А. Н., Телегиной И.О.  Рыбинского Е.М., Семья Г.В., Левина С.А., Панова А.И., Юдинцовой Н.Н., Бочаровой В. Г. 
5. Перспективы и возможности использования опыта в массовой образовательной практике

Описываемый опыт может быть полезен моим коллегам – социальным педагогам, педагогам-психологам, специалистам органов опеки и попечительства, которые начинают работать в данном направлении. 
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