Наглядное оформление деятельности детского объединения РОСТОК

Симоненко Людмила Сергеевна,
МБОУ СОШ №92 г.Кемерово,
Координатор детского объединения РОСТОК

В школе №92 города Кемерово существует детское объединение младших школьников РОСТОК. Объединение является подразделением большой организации само- и соуправления ДОМ – демократическая организация молодёжи.
[bookmark: _GoBack]РОСТОК – хорошее название для чего угодно в начальной школе, а если это ещё и аббревиатура: растём/ образованными/ самостоятельными/ трудолюбивыми/ отзывчивыми/ культурными – то это прекрасный настрой для деятельности детской организации!
На стенде у каждого класса есть место для отрядных фотографий, с их девизом и названием отряда. 
Правая часть стенда отведена для документов, информирующих о направлениях деятельности отдельных комитетов организации, расписание кружков и секций, расписание олимпиад и конкурсов по предметам, оперативные фоторепортажи, новости со школьного сайта и большой прозрачный карман для Зачётной таблицы.  Зачётная таблица отражает участие отдельных классов-отрядов в акциях, регулярно пополняется и сменяется раз в полугодие.
Средняя часть стенда предназначена для объявлений о конкурсах, акциях, поздравлений и др. Нижняя часть среднего стенда – магнитная. Материалы прикрепляются к ней при помощи плоских магнитов, которые приклеиваются небольшими кусочками по уголкам фото или документов. 
Стенд вызывает неподдельный интерес ребят, желание разместить свою работу на нем, увидеть отражение своей активности. 
Стенд РОСТОК – любимое место для проведения линеек  начальной школы, посвященных  подведению итогов акций, место памятных фотографий. 
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