Сценарий мероприятия «День Победы»
для учащихся 8-12 классов
Автор сценария и ведущая: 
Вокина Тамара Леонидовна, преподаватель химии и музыки
ГАПОУ ИО «Иркутский технологический колледж», г. Иркутск
Звучит аудиозапись «Прощание Славянки» (В. Агапкин)
Выходят учащиеся с портретами участников Великой Отечественной войны и становятся возле центральной стены зала, украшенной цветами, флагами, воздушными шарами.
Вед. Добрый день, уважаемые гости, педагоги и учащиеся нашей школы! Мы собрались сегодня в этом зале накануне великого, главного праздника для всей России. Ровно 76 лет назад наша страна одержала победу над самым страшным врагом, имя которому фашизм! И поэтому в этот день мы вспоминаем тех, кто остался на полях сражений, и славим тех, кто вернулся с победой домой! Вечная память павшим и вечная слава живым!
Почтим память павших бойцов в боях за Родину минутой молчания.
Минута молчания 
Ученик 1. Ещё тогда нас не было на свете,

Когда гремел салют из края в край.

Солдаты, подарили вы планете 

Великий Май, победный Май!

Ещё тогда нас не было на свете,

Когда в военной буре огневой 

Судьбу решая будущих столетий,

Вы бой вели, священный бой.

Ещё тогда нас не было на свете,

Когда с победой вы пришли домой,

Солдаты Мая, слава вам навеки 

От всей земли, от всей земли родной. 

Вед. Великая Отечественная Война, ставшая всенародной, вошла в жизнь людей — от мала до велика. Наверное, каждому из нас приходят мысли о том, какая горькая судьба досталась этому поколению людей. Уходили на фронт наши деды и отцы, мальчишки и девчонки, уходили ваши сверстники. А ведь все было так хорошо: июнь, летние отпуска, выпускные балы в школах, и у ребят, казалось, все лучшее было впереди... Но война разрушила светлые мечты семнадцатилетних. Они не успели полюбить, завести семью, детей. Они не познали радость Победы. Они не вернулись из боя, оставшись в памяти людей совсем молодыми, вечно молодыми…
Видеоролик «Героям Великой Отечественной войны посвящается…»

Ученик 2. Ах, война, что ты сделала, подлая?

Стали тихими наши дворы...

Наши мальчики головы подняли,

Повзрослели они до поры.

На пороге едва помаячили

И ушли за солдатом солдат...

До свидания, мальчики!

Мальчики, постарайтесь вернуться назад!

Нет, не прячьтесь вы, будьте высокими,

Не жалейте ни пуль, ни гранат,

И себя не щадите, но все-таки...

Постарайтесь вернуться назад.   (Булат Окуджава)
Вед. Четыре долгих года, 1418 дней, шла на нашей земле самая кровопролитная и страшная война в истории человечества. Она принесла нашей стране много горя, бед, несчастий. Она разорила десятки тысяч городов и сёл, лишила крова около 25 миллионов человек. Сотни тысяч детей навсегда потеряли своих отцов и матерей, дедов, старших братьев и сестёр. Война унесла более 27 миллионов человеческих жизней. Каждый шестой житель нашей страны погиб во время войны.
Звучит песня В. Высоцкого «На братских могилах»
Звук колокола.
Вед. Никто из бойцов тогда не знал, доживет ли он до завтра, встретит ли рассвет, увидит ли синее небо, услышит ли пение птиц, суждено ли ему пройти всю войну и вернуться домой. Но они знали, что дома их любят и ждут, и эта мысль согревала им душу, придавала мужества и решимости идти в бой и защищать свою Родину.

Ученик 3. «Жди меня и я вернусь»
Жди меня, и я вернусь.

Только очень жди,

Жди, когда наводят грусть

Желтые дожди,

Жди, когда снега метут,

Жди, когда жара,

Жди, когда других не ждут,

Позабыв вчера.

Жди, когда из дальних мест

Писем не придет,

Жди, когда уж надоест

Всем, кто вместе ждет.

Жди меня, и я вернусь,

Не желай добра

Всем, кто знает наизусть,

Что забыть пора.

Пусть поверят сын и мать

В то, что нет меня,

Пусть друзья устанут ждать,

Сядут у огня,

Выпьют горькое вино

На помин души...

Жди. И с ними заодно

Выпить не спеши.

Жди меня, и я вернусь,

Всем смертям назло.

Кто не ждал меня, тот пусть

Скажет: — Повезло.

Не понять, не ждавшим им,

Как среди огня

Ожиданием своим

Ты спасла меня.

Как я выжил, будем знать

Только мы с тобой, — 

Просто ты умела ждать,

Как никто другой.   (Константин Симонов)
Ведущая читает «Реквием» Р. Рождественского.
Люди! Покуда сердца стучатся, - помните! 

Какою ценой завоевано счастье, - пожалуйста, помните! 

Песню свою отправляя в полет, - помните! 

О тех, кто уже никогда не споет, - помните! 

Детям своим расскажите о них, чтоб запомнили! 

Детям детей расскажите о них, чтобы тоже запомнили! 

Во все времена бессмертной Земли помните! 

К мерцающим звездам ведя корабли, - о погибших помните! 

Встречайте трепетную весну, люди Земли. 

Убейте войну, прокляните войну, люди Земли! 

Мечту пронесите через года и жизнью наполните!. . 

Но о тех, кто уже не придет никогда, - заклинаю, - помните! 

Вед. Тысячи невинных людей разных национальностей загублены фашистами в концлагерях. Каждый год на местах бывших лагерей смерти зацветают маки. Они алеют, как брызги крови жертв фашизма, напоминая о трагедиях войны.
Видеоролик «Бухенвальдский набат» 
Вед. Война коснулась почти каждой семьи, и у вас, ребята, наверное, тоже воевали родственники. Сегодня мне хочется вспомнить о том, как отмечали День Победы в далёкое советское время. Я должна вам сказать, что этот праздник вошёл в мою плоть и кровь с раннего детства и стал для меня самым дорогим и любимым. День Победы широко отмечали и в школе, и дома, во всех трудовых коллективах. Казалось, сам воздух был пропитан событиями минувших дней! По улицам ходили ещё молодые тогда ветераны, увешанные орденами и медалями, живые свидетели той страшной войны. Мы жили рядом с ними, гордились ими, потому что эти люди, пройдя все испытания лихих военных лет, не озлобились, не растеряли себя, а сохранили своё доброе сердце и весёлый нрав. 

По радио в то время часто звучали песни военных лет. Пели их и в любой компании под баян или гитару. Эти песни были очень популярными в нашем народе. Помню, как со слезами на глазах пели их мои родственники, которые знали войну не понаслышке…
Я немного расскажу вам о них.
Война прервала учебу моего отца в институте, и в 1943 году в возрасте 24-х лет он ушел на фронт. Отец воевал  на 1-м Белорусском фронте, участвовал в боях за освобождение Польши и Чехословакии и был награжден двумя орденами Красной Звезды, девятью медалями, в том числе «За освобождение Варшавы» и «Взятие Берлина». 25 апреля 1945 года ему довелось побывать на Эльбе, на исторической встрече с войсками союзников. В боях за Родину он получил контузию и был дважды ранен. Войну закончил в Берлине. Известно, что младший лейтенант Степанов Леонид Николаевич (так звали моего отца), чемпион Бурятии по бегу, выиграл международный кросс на 10 километров, устроенный в освобождённом Берлине в честь Победы. 
Кроме отца войну прошли и четверо его родных братьев: Евдоким, Николай, Степан и Иннокентий. Все пятеро остались живы и с победой вернулись домой. Дядя Тима возил на грузовике по льду Ладожского озера продовольствие в блокадный Ленинград. Дядя Кеша до конца своей жизни ходил с осколком под сердцем... 
Папа не любил вспоминать о войне и не всегда поддерживал разговор о ней, прекращая его в самом начале. Но бывали редкие минуты откровения, когда в атмосфере доверия он рассказывал нам о некоторых военных эпизодах: о том, как чуть не погиб, когда рядом с ним разорвался снаряд и его от неминуемой смерти спас друг-сослуживец, резко оттолкнув в этот момент, о встрече с американцами на Эльбе… 
Он был скромен в отношении своих заслуг на войне и не придавал им особого значения. О некоторых из них я узнала спустя много лет после его ухода из жизни, просматривая архивные документы «Подвиг народа». Со слезами на глазах читаю я эти строки и среди них вижу, как мой отец, молодой горячий сибиряк, не чувствуя боли и страха, решительно рвётся в бой навстречу смертельной опасности! Да, я узнаю его, это он! 

Великая Отечественная война - особая страница биографии моего деда, Акимова Романа Яковлевича. 

Акимов Роман Яковлевич, участник гражданской войны против японской интервенции, в первых числах июля 1941 года добровольцем ушёл на фронт. Он воевал на Центральном, Западном и Брянском фронте до декабря 1943 года и до самого конца войны - на 1-м Украинском фронте. В феврале 1942 года получил контузию. Имел звание «гвардии старший лейтенант интендантской службы». Войну закончил в Чехословакии. 
Ознакомившись с достоверными данными архива Министерства обороны СССР, я теперь имею представление о его военных заслугах.

«Тов. Акимов - участник обороны г. Москвы. В 1941 году под Москвой добровольно, без приказа, пошёл в атаку, с поля боя вынес раненого лейтенанта (из боевой характеристики)… На должности делопроизводителя-казначея батальона работает с августа 1943 года. За период своей работы тов. Акимов отлично организовал ведение финансового и технического делопроизводства… Достоин правительственной награды – медали «За боевые заслуги»».

Кроме того, в 1944 и 1945 году мой дед, Акимов Роман Яковлевич, был награждён медалями: «За оборону Москвы», «За освобождение Праги», «За Победу над Германией».

Улан-Удэ – родной город мамы, где прошла её суровая военная молодость. Когда началась война, маме было 17 лет. Окончена школа. Отшумели выпускные праздники. Впереди – светлое будущее… 22 июня 1941 года, в этот летний солнечный день, ничто не предвещало беды. Мама со своей подругой гуляла в лесу на Верхней Берёзовке, а когда они вернулись в город, их ждала страшная весть... Вместе с другими школьницами, которые волею судьбы стали сандружинницами, она долгими ночами на железнодорожном вокзале города встречала эшелоны с тяжело ранеными бойцами, идущие с запада… Девчонкам приходилось на себе транспортировать бойцов и ухаживать за ними в родной школе №1, которая превратилась в военный госпиталь…

Мама до глубокой старости помнила имена и лица своих одноклассников, 17-летних мальчиков, которые добровольцами ушли на фронт и не вернулись… Помнила даже то, кто за какой партой сидел…

В детстве, услышав музыку марша «Прощание славянки», я всегда представляла, как отец и дед возвращаются с фронта, как на железнодорожном вокзале города Улан-Удэ их встречает ликующая толпа. Цветы, объятия, поцелуи… И множество рук подбрасывает отца и деда над головами бурлящего людского моря…

И еще одна картина детства, связанная с празднованием Дня Победы, навсегда останется в моей памяти. 9 Мая. Сельская школа. На маленькой дощатой сцене «горит» бутафорский огонь. Играет гармошка. А вокруг «огня» сидят учителя. И среди них мой отец, директор школы Степанов Леонид Николаевич. Они тихо поют: «Бьется в тесной печурке огонь…».
Рассказы учащихся о своих родственниках, участниках ВОВ
Вед. 76 лет отделяет нас от времен Великой Отечественной Войны. Все меньше и меньше остается среди нас ветеранов… Для нас эта война – уже история. Но история, которую нельзя забывать. Ведь неоспоримо мудрое изречение: «У народа, забывшего прошлое, нет будущего».

И сегодня мы с вами не просто вспоминаем историю. Сегодня все мы как будто перенеслись в те далёкие времена. А сделать это ещё лучше помогут нам песни военных лет и песни, написанные о Великой Отечественной войне.

Кто сказал, что надо бросить
Песни на войне?

После боя сердце просит

Музыки вдвойне!   (В. Лебедев-Кумач)
Вместе с Отчизной песня встала в солдатский строй с первых дней Великой Отечественной войны. Она прошагала по пыльным и задымлённым дорогам до победного залпа в 1945-ом. Песня делила вместе с воинами горечь и радость, подбадривала их весёлой, озорной шуткой, грустила  вместе с ними об оставленных дома семьях и любимых. Песня помогала переносить голод и холод, тяжкий многочасовой труд во имя Победы. Стихи и песни вели в бой, становясь оружием, разящим врага. Они помогали народу выстоять и победить.

Звучит попурри из песен военных лет (исп. ведущая):

1. В землянке.

2. Моя любимая.

3. Тёмная ночь.

4. Синий платочек. 

5. Огонёк.

6. Катюша.

7. Где же вы теперь, друзья – однополчане…

Учащиеся и учителя поют песню «В лесу прифронтовом» (музыка М. Блантера, слова М. Исаковского). Танцуют вальс.
Ученик 4. Стихотворение «Спасибо, солдаты».

Спасибо, солдаты, солдаты России,

За подвиг великий, что вы совершили.

За то, что не дрогнули в час испытанья,

За ваши мученья, за ваши страданья.

Спасибо, солдаты, за синее небо,

За землю, что кормит нас досыта хлебом,

За солнце, что ходит, как прежде, по кругу,

Спасибо за поле, что вспахано плугом.

Земной вам поклон и спасибо, солдаты,

За то, что рассветы сменяют закаты,

И снова закаты сменяют рассветы.

Как здорово, что продолжается это!

Спасибо за всё! И преклоним колени

Пред павшими в этой священной войне.

Им – вечная память! И слава вдвойне!

Ученик 5. Сегодня праздник входит в каждый дом,

И радость к людям с ним приходит следом,

Мы поздравляем всех с великим днём,

С днём нашей славы! С Днём Победы!
Вед. Священный долг живущих – сохранить память о тех, кто отдал жизнь за Родину, и передать её нашим детям и внукам. Спасибо вам, дорогие ребята и гости, за то, что среди всей суеты нашли место в своем сердце для очень важного и  ценного — для великой памяти!
Наше мероприятие, посвященное Дню Победы, подошло к концу. Благодарим всех за внимание!  Низкий поклон мужественным солдатам и доблестным труженикам тыла Великой Отечественной! Пусть будет мирным это небо и теплым отчий дом. Пусть будет счастлив наш народ, пусть здравствует и процветает наша Родина!

Учащиеся вместе с учителями и гостями праздника поют песню «День Победы» 
(музыка Д. Тухманова, слова В. Харитонова)
